2016國家科技獎

港11獎創紀錄 科研注新動力



■國家科學技術獎勵大會昨日在京舉行

新華社



港 訊(記 者劉凝

哲 北京報道) 2016年度國家科技獎 勵大會昨日在北京召開,在熱烈的掌 聲中,中共中央總書記、國家主席、 中央軍委主席習近平等黨和國家領導 人向獲獎代表頒獎。在獎項數量總體 減少的情況下,香港科學家攬得11項 大獎(詳見表),創下歷年最高紀 錄,顯示出香港強勁的科研實力。無 論在基礎研究、醫學等香港傳統優勢 領域,還是重大工程、環境保護等新 興技術合作方面,香港科技界今次都 獲得國家級的肯定。

2016年度國家自然科學獎中,香港科學家獨立完成的三項研究獲二等 獎,分別是香港浸會大學湯濤教授(現任南 方科技大學副校長)的「自適應與高精度數 值方法及其理論分析」;香港科技大學錢培 元教授團隊的「變化環境下生物膜對海洋底 棲生熊系統的影響|;香港中文大學校長沈 祖堯團隊的「大腸癌發生分子機制、早期預 警、防治研究」。

此外,香港大學張彤教授參與的「高風險 污染物環境健康危害的組學識別及防控應用 基礎研究|,香港理工大學陶大程博士參與 的「圖像結構建模與視覺表觀重構理論及方 法研究」,及香港城市大學教授陳關榮參與 「複雜動態網絡的同步、控制與識別理論與 方法」,亦獲得國家自然科學二等獎。

服務祖國 盼參與國家工程

「已經有日本、美國不下10家大企業找我 希望合作,但我的原則是,中國科學家的研 究成果一定要為祖國服務」,在談及研究成 果產業化時,錢培元這樣告訴記者。目前, 中國使用的抗污損海洋塗料沒有自主知識產 權,產品主要被國外大公司壟斷,而錢培元 團隊的研究成果無論從產品效果、環保安全 程度還是生產成本等方面,都極具競爭力。

不僅是上述研究,錢培元更作為香港科學 家中的佼佼者參與眾多國家重大海洋戰略工 程,例如備受關注的「蛟龍號」載人深潛, 錢培元介紹過多名學生實地參與。他希望更 多的香港科學家可以參與到國家重大工程, 更多的香港科研成果可以服務於國家,促進 內地與香港合作發展。

兩地合力 技術類進步提升

值得一提的是,2016年度香港科學界不僅在 傳統優勢的自然科學獎上大有收穫,更在以往 成績並不突出的科技進步獎項中獲得5項大 獎。科技進步獎的獲獎項目,都是由兩地多機 構合力完成的,不僅顯示出香港科技界在工程 應用方面的巨大潛力,更反映出兩地工程技術 合作日趨緊密。「現在香港和內地聯合起來做 的,跟以往比是多得不得了」,親歷國家科技 獎勵評選過程的國家科技獎勵工作辦公室副主 任陳志敏表示,能夠真切感到香港科研界的影 響力在中國乃至世界範圍內大幅提升。

「香港此次獲獎項目很多,在我看來非常 正常。」陳志敏向本報記者表示,這是香港 科研水平的客觀體現。兩地合作獲獎項目的 增多,則顯示出兩地密切科技交流、聯合發 展的態勢。



■習近平出席2016年度國家科學技術獎勵大會並為獲獎代表頒獎。會前,習近平等黨和國家領導人會見獲獎代表。

2016國家科技獎香港獲獎一覽

獎項名稱	項目名稱	完成人
自然科學獎二等獎	自適應與高精度數值方法及其理論分析	湯濤 香港浸會大學 (主持完成)
自然科學獎二等獎	變化環境下生物膜對海洋底棲生態系統的影響	錢培元團隊香港科技大學等(主持完成)
自然科學獎二等獎	大腸癌發生分子機制、早期預警、防治研究	沈祖堯團隊 香港中文大學等 (主持完成)
自然科學獎二等獎	高風險污染物環境健康危害的組學識別及防控應 用基礎研究	張彤 香港大學(參與完成)
自然科學獎二等獎	圖像結構建模與視覺表觀重構理論及方法研究	陶大程香港理工大學(參與完成)
自然科學獎二等獎	複雜動態網絡的同步、控制與識別理論與方法	陳關榮 香港城市大學(參與完成)
科技進步獎一等獎	IGA 腎病中西醫結合證治規律與診療關鍵技術的創研及應用	香港中文大學(參與完成)
科技進步獎二等獎	廣州塔工程關鍵技術	香港理工大學(參與完成)
科技進步獎二等獎	基於磁共振成像的多模態分子影像與功能影像的研究與應用	香港中文大學(參與完成)
科技進步獎二等獎	慢性腎病進展的機制和臨床防治	香港中文大學(參與完成)
科技進步獎二等獎	視網膜疾病基因致病機制研究及防治應用推廣	香港中文大學(參與完成)

2015年度香港獲5獎:主持完成1項自然科學二等獎,參與完成2項自然科學二等獎,參與完成2項科技進步二等獎 2014年度香港獲8獎:主持完成2項自然科學二等獎,參與完成3項自然科學二等獎,參與完成3項科技進步二等獎

記者劉凝哲 整理

新華社

錢培元研海洋生物膜 助軍艦及核電站防污

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道) 香港科技大學錢培元教授團隊的「變化環境 下生物膜對海洋底棲生態系統的影響」項 目,榮獲2016年度國家自然科學二等獎。 錢培元在京接受本報專訪,談及這項延續長 的生態系統。 達20年的重要研究和廣闊的產業化前景時 表示,「國際科學界曾普遍認為海洋生物膜 是不變的,而我們的研究證明生物膜是隨着 環境變化而變化的,並可以釋放出化學信號 影響海洋生物的附着,」錢培元告訴記者, 這項研究產生的技術既可用在軍艦等海洋裝 備上防污,又可用於水產養殖等行業誘導海 洋生物更好「繁衍生息」。

「生物膜可以覆蓋在任何界面上,包

齒表面的生物膜去除」,錢培元通俗地 解釋了生物膜的概念。他表示,生物膜 無論對於人體健康還是自然環境都有很 大影響,海洋生物膜則影響着整個海洋

打破世界科學界普遍認知

錢培元講述了自己研究生物膜的過程。 他開始時研究的主要是海參、鮑魚等經濟 物種,這些生物並不是一直生活在海底, 還包括在海水中「漂來漂去」的幼蟲時 期,而在海洋物種從幼蟲向幼體轉變的過 程中,要進行物種擴散,也就是生物要決 定在什麼合適的地方「安居樂業、繁衍生

物種擴散的過程中,生物膜起到了很大 作用,生物膜可以釋放出化學信號,抑 制或引導物種附着生長。」錢培元説。

錢培元團隊的研究打破了世界科學 界的普遍認知。項目在近15年間共發 表 SCI 論文 280 餘篇,堪稱世界同行 中的佼佼者。

研發環保海洋油漆添加劑

值得關注的是,錢培元團隊的研究成果 具有極為可觀的應用價值。「貽貝之類的 海洋生物,如果在軍艦、聲吶等海洋裝備 上『安家』,會嚴重破壞艦體的流體力 學,影響超聲波等等。」錢培元説,這種 括人體表面,就像人刷牙,就是要把牙 息」。「簡單説來,我們的研究發現,在 海洋生物對艦船的破壞性極大。有研究顯



受訪者供圖

研大腸癌篩查防治 沈祖堯: 望在內地推廣

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報 道)香港中文大學校長沈祖堯團隊的「大 腸癌發生分子機制、早起預警、防治研 究」項目獲得2016年度國家自然科學二 等獎。沈祖堯代表香港科學家領獎後接受 本報採訪,表示希望能夠在內地推廣大腸 癌篩查、早期預防等技術,加強兩地科技 合作和優勢互通。

沈祖堯團隊的獲獎項目涉及內科、外 科、病理科、腫瘤分子生物學、基因組學 和細胞生物學,項目歷時15年並取得了重 要成果。沈祖堯團隊牽頭領導亞太地區大 腸癌篩查,闡明大腸癌高發病率和高危因 素,並制定篩查指南。首次闡明中國人群 大腸癌基因組突變圖譜,證實大腸癌的多 克隆起源,揭示了新的大腸癌發生表觀遺 傳學機制,還首次揭示多種大腸癌無創診 斷標誌物,建立大腸癌無創診斷新平台。

促暢通兩地科研合作

「今年香港科學家拿了這麼多獎,特別是 在醫療生物方面,這説明香港的生物醫學是 未來科技發展潮流。」沈祖堯説,雖然香港 還有很大空間,但始終還是個很小的地方。 香港的人口不多,應用人群有限,所以希望 能夠和內地合作,在內地推廣篩查、防治大 腸癌的新技術,造福更多國人。

談及對兩地科技合作的看法,沈祖堯表 示,現在明顯感覺到內地科研實力較之以 前大大增強,香港與內地的合作空間也越 來越大。希望港府和內地可以就此進行更 多的討論,加強兩地的科技合作。他本人 更迫切希望解決內地研究經費支持香港科 研項目的問題,希望可以建立更加暢通的 解決方式。

鼓舞本地科研 助力STEM教育

香港文匯報訊(記者高鈺)國家 科學技術獎勵工作辦公室昨在北京 公佈2016年度國家自然科學獎得 獎名單,本地科研人員榮獲佳績。教育局 局長吳克儉表示,香港的科研人員屢獲殊 榮,彰顯了香港在基礎和應用研究發展方 面的超卓實力,給予本地從事科研工作的 人士極大鼓舞,並衷心恭賀各得獎者,期 望他們能在科研工作上再創高峰。

吳克儉表示,2015年《施政報告》首次 提出,特區政府致力推動STEM(科學、 科技、工程及數學)教育,去年底公佈的 《推動STEM教育-發揮創意潛能》報告 已定下6項策略,涵蓋資源、課程、專業能 量、協作、良好示例分享及社區參與等方 面。吳克儉相信本港的傑出科學家可以在這 方面作出貢獻,培育年輕一代,薪火相傳。

「國家自然科學獎」是國務院主辦的 「國家科學技術獎」下設5個獎項類別之 一,是國家在自然科學領域中規格最高的 獎勵,香港特別行政區政府獲國家科學技 術獎勵工作辦公室激請推薦香港特區的候 選項目。有關推薦工作由教育局負責統 籌,並由香港研究資助局和京港學術交流 中心協助。



■錢培元教授在國家科技獎勵大會現場。 受訪者提供

示,如果出現嚴重污損,艦船航行速度會 下降2-3成,若要維持速度不變則需增加6 成以上的能耗。更可怕的是,如果污損發 生在核電站的進水口,堵死冷卻水進水通 道,將直接導致核電站的關閉,日本、印 度、美國的核電站都發生過類似情況。錢 培元團隊研究的海洋塗料添加劑,則可有 效地去除污損,並對環境等無害、無污